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Otroci so svoje starše onikali, danes pa je to le še redkost. Vpliv dolinskih priseljencev 
je spremenil nekdanjo veduto, ki je kljub temu, da naselje ni imelo svojega središča in 
cerkve, imela značaj tipične karavanške vasi, v kateri so, odmaknjeni od industrijske 
doline, živeli čvrsti, zdravi, močni in vztrajni ljudje. Naravna dediščina pa privablja 
številne raziskovalce in ljubitelje, da tu odkrivajo skrivnosti geološke zgodovine in 
lepote ter bogastvo rastlinskega in živalskega sveta.

Predniki v Javorniškem Rovtu            

Kdo so naši predniki? Smo morebiti potomci neznanih starih ljudstev? Bolj verjetno 
smo potomci Venetov, Keltov, Ilirov in Slovanov, ki so se med seboj premešali v 
obdobju enega tisočletja. V dobi kolonizacije od 11. do 14. stoletja, ki so jo izvajali tuji 
fevdalni lastniki, so prihajali predvsem Korošci in Nemci. Na območju Gorenjske je 
več kot dve tisočletji prisotno železarstvo, ki je med seboj povezovalo staroselce in vse 
prišleke, ki so sem prihajali predvsem zaradi rudarstva in železarstva.
Leta 1381 je bil izdan rudarski red, ki je prebivalcem pod Golico odrejal svoboščine, 
pravico do rudarjenja, pridobivanja železa ter do izkoriščanja gozdov ob določenih 
dajatvah. Hkrati pa jih je oproščal ostalih dajatev, tlake in vojske. Leta 1403 je Herman 
von Esel dobil rudnike in rudne pravice nad vasjo Koroška Bela, torej v Javorniškem 
Rovtu. V urbarju iz leta 1602 so v Javorniškem Rovtu navedene tri kmetije in kajža. Po 
tem letu se je število kajžarjev povečevalo, saj so imeli možnost zaslužiti kot rudarji, 
železarji, »golcarji«, oglarji, furmani in celo kot kovači. 
Prvo znano uradno štetje prebivalstva na Kranjskem je bilo leta 1754. Naredili so ga 
župniki, vsak za svojo faro. V Javorniškem Rovtu so popisali 135 prebivalcev. Prvi je 
vedno zapisan gospodar, njegov status, žena, moški člani družine, hčere, stari starši in 
ostali prebivalci v hiši. Popisane so bile štiri kmetije, deset kajž in oskrbnik na Pristavi: 
Janez Noč, kmet, vdovec, 72 let; sin Gregor, 40 let; žena Helena, 38 let; sin Tomaž, 9 let; 
sin Jurij, 7 let; sin Janez, 5 let; sin Gašper, 1,5 let; hči Neža, 3 leta; brat Gregorja, Jože, 
25 let; sluga Pavel Nobois, 16 let; služkinja Pavla Nobois, 15 let; dekla Marija Čarej, 18 
let. Potomci so živeli Pri Lenčku, Javorniški Rovt 7. Jože Noč, kmet, vdovec, 52 let; sin 
Matija, 23 let; sin Jakob, 19 let; sin Mitja, 12 let; hči Urša, 11 let; pastir Matej Muhovc, 
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9 let; Margareta, tašča, 90 let; dekla Urša Ležent, 
28 let; Helena Noč, mati Marina, 68 let; stanovalec 
Alojz Soure, 35 let; žena Marija, 34 let; hči Jera,  
11 let; hči Helena, 3 leta; hči Urša, 1,5 let. Andrej Zima, 
kajžar, 40 let; žena Lucija, 38 let; sin Valentin, 20 let; 
sin Urban, 9 let; pastorka Neža, 20 let; hči Helena, 
12 let; hči Margareta, 6 let. Gregor Zima, kajžar,  
45 let; žena Margareta, 43 let; sin Gregor,  
16 let; sin Primož, 4 leta; hči Marija, 12 let; hči 
Lucija, 6 let. Potomci Zimovih so živeli Pri Zimovcu, 
Javorniški Rovt 15. Janez Ambrožič, kajžar,  
38 let; žena Marija, 37 let; sin Luka, 8 let; sin Gregor, 

4 leta. Potomci so živeli Pri Mešišniku, Javorniški Rovt 14. Urban Noč, kajžar,  
30 let; žena Neža, 25 let; hči Jera, 8 let; hči Mina, 4 leta; 
hči Margareta, 1/2 leta; mati Marija Noč, vdova, 70 let. 
Primož Razinger, kajžar, 40 let; žena Helena, 39 let; 
sin Miha, 16 let; sin Andrej, 7 let; sin Luka, 6 let; hči 
Marija, 12 let; hči Jera, 8 let; hči Urša, 3 leta; najemnik 
Luka Šronc, 42 let; žena Marija, 34 let; sin Primož,  
5 let; najemnik Urban Šronc, 38 let; žena Barbara, 27 
let. Potomci družine so živeli Pri Miheljnu, Javorniški 
Rovt 10. Gregor Blažič, kajžar, 23 let; žena Jera, 16 let; 
mati Agnes, vdova, 57 let; hči Mina, 25 let; najemnik 
Jakec Klemen, 35 let; žena Marina, 25 let; sin Sebastjan,  
3 leta; sin Matija, 1,5 let. Potomci so živeli Pri Kajžniku, 
Javorniški Rovt 6. Jakob Noč, kmet, hišar, 62 let; žena 
Margareta, 52 let; sin Leonard, 19 let; hči Helena, 18 let; hči Ana, 14 let; pastir Matija 
Košir, 9 let. Potomci so živeli Pri Skednaču, Javorniški Rovt 3. Andrej Noč, kmet, 
hišar, vdovec, 52 let; sin Matija, 24 let; sin Jernej, 20 let; sin Matevž, 5 let; hči Marija, 
22 let; hči Margareta 18 let; hči Jera, 7 let; hči Helena, 4 leta; hči Magdalena, 2 leti; 
pastir Jurij Konič, 13 let; dekla Elizabeta Mišišnik, 9 let; najemnik Urban Pirei, 35 
let; žena Elizabeta, 30 let; sin Luka, 10 let; sin Simon, 3 leta; sin Jože, 1/2 leta; hči 
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Margareta, 4 leta; hči Marija, 1/2 leta. Potomci so živeli Pri Noču, Javorniški Rovt 
5. Valentin Ležent, kajžar, 60 let; žena Marija, 35 let; sin Gregor, 13 let; sin Jože,  
7 let; sin Jurij, 2 leti; najemnik Valentin Noč, 25 let; žena Magdalena, 24 let; sin Andrej,  
7 let; sin Jakob, 2 leti; sin Jernej, 2 leti. Družina Ležent se je preselila na Javornik. 
Jernej Šronc, kajžar, vdovec, 62 let; sin Jože, 19 let; hči Marija, 20 let; sin Matevž,  
27 let; žena Helena, 30 let; hči Jera, 4 leta. Potomci družine so se preselili na Javornik. 
Jurij Noč, oskrbnik Pristave, 50 let; žena Marija, 35 let; sin Urban, 10 let; hči Helena,  
8 let; Matija Vogelnik, kajžar, 36 let; žena Jera, 29 let; sin Miha, 8 let; sin Tomaž, 4 leta; 
sin Jurij, 2 leti; najemnik Miha Fertin, 40 let; žena Helena, 32 let; sin Tomaž, 3 leta; sin 
Gregor, 1/2 leta; dekla Jera Bogman, 8 let. Potomci družine so živeli Pri Kvadniku, 
Javorniški Rovt 19. Jurij Noč, kajžar, 23 let; žena Marija, 22 let; sin Pavel, 3 leta; hči 
Helena, 1/2 leta; dekla Urša Zima, 10 let; najemnik Lovrenc Kocijančič, 36 let; žena 
Jera, 35 let; sin Tomaž, 6 let; hči Marija, 8 let; hči Urša, 1/2 leta. Potomci družine so 
živeli Pri Mokernu, Javorniški Rovt 18.

Večina prebivalcev se je pisala Noč in lahko predpostavljam, da so vsi iz kmetije, ki 
se ji je po domače reklo Pri Noču. Prav tako so tudi v Planini pod Golico, na Hrušici, 
na Jesenicah, na Koroški Beli in v Žirovnici vsi Noči iz iste družine kot v Javorniškem 
Rovtu. Raziskava te predpostavke je še v izdelavi. Priimek Zima je prišel s kmetije na 
Dovjem. Priimki Ležent, Razinger in Šronc so prišli s Planine pod Golico. Priimek 
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Vogelnik je iz Žirovnice. Hišne številke so pričeli uporabljati po letu 1770. Cesar Jožef II. 
je leta 1781 priznal kmetom osebno svobodo. Od takrat naprej so se lahko odselili ali 
poročili po svoji izbiri. Leto 1895 je bilo za vas črno leto, ko je, večinoma za davico, 
umrlo kar 17 otrok. Največ, kar pet, jih je umrlo samo pri Skednaču.

Srenja in živinoreja v Javorniškem Rovtu 
Poleg rudarjenja, prevozov rude, kamenja in lesa, oglarjenja in gozdarstva je vas 
Javorniški Rovt oblikovalo kmetijstvo, živinoreja in poljedelstvo. Javorniški Rovt se 
pojavi v blejskem urbarju leta 1464 kot Gereuth, leta 1602 pa se omenjajo v vasi tri 
kmetije in ena kajža. 
Gozd so krčili zaradi oglarjenja, na katerega spominjajo številna ledinska imena 
Kopišče. Kljub odvisnosti od gozdov so naseljenci izkrčili še kmetijsko zemljo. Okoli 
hiš so imeli polja in veliko strmih njiv. Bolj oddaljeni travniki so bili rovti, ki so jih 
kosili enkrat letno in morda so na njih jeseni še pasli. Rovte, ki so jih imeli Rovtarji 
in Belani, je delil potok Jezernica, ki se je izlival v potok Javornik in še vedno deli 
katastrski občini Javorniški Rovt in Koroška Bela. Na Debelem brdu so bili Ledrarjev, 
Zaveljcinov in Mejnikov rovt s Koroške Bele ter Kenfarjev z Javornika, niže pa 
Glažarjev rovt. Nad Jezervarjem so bile Leše, v Jezercih so bili Lipovčev, Guntarjev 
in Bogmanov rovt (kasneje Šroncov), pa Klančnikov, Petrčnikov, Čopov, Petrovčev, 
Klinarjev, Krešlov, Vrbanov, Štefucov, Jenceljnov, Ukčev, Mlinarjev, Mehvačev, 
Ledrarjev, Zimovčev (prej delno tudi Mešišnikov in Bačarjev) ter Svetinov rovt. Više 
so bili dobravski rovti: Pedicelnov, Malejev, Kvadnikov (kasneje Jurjev, še kasneje 
zgornji Mlinarjev), Kosmačev ter Čebularjev rovt in Čopova Jezernica. Še više so 
bili Šroncova in Gverkovska Mavra ter Čopove Lepene. Za Lomi je bil Jakobov rovt 
iz Javornika, Vrzela, Šurkov rovt, Medcesen, Gverkovski Lom in Farovška Mavra. 
Nad Pristavo je bil Jakobov rovt, Kajžnikov in Matijev rovt, zahodneje Kajžnikovo 
polje, više, nad Vrvačevim in Miheljnovim poljem, pa Vrvačev in Suharjev rovt. Na 
severozahodnem delu vasi sta se raztezala Miševovo in Lenčkovo polje, ki je segalo v 
Lenčkov Špik in proti Dolom. Zahodneje so se pričenjali jeseniški rovti. Večje površine 
so bile še Miševova in Lenčkova Raven, Miševovo Kladje, Dolgi Ograbek, Špik, Za 
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